

# 服务贸易平稳增长 生活必需品市场供应总体充足

## 商务部新闻发言人回应近期经贸热点

新华社北京9月1日电(记者王雨萧、谢希瑶)今年以来我国服务贸易发展情况如何?如何推动服务贸易高质量发展?临近中秋小长假,当前生活必需品市场供应是否充足?在商务部1日举行的网上例行发布会上,商务部新闻发言人束珏婷针对近期经贸热点问题进行了回应。

商务部当天公布的数据显示,1至7月,我国服务贸易继续保持平稳增长。服务进出口总额33922.1亿元,同比增长20.7%;其中服务出口16422.4亿元,增长22.8%;进口17499.7亿元,增长18.9%。7月当月,我国服务进出口总额4999亿元,同比增长15.7%。

束珏婷说,商务部将持续发力推动服务贸易高质量发展,在全国推进实施跨境服务

贸易负面清单,用好区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)实施带来的开放机遇,扩大与各成员国的服务贸易规模,同时,对接国际高标准经贸规则,提升各类要素跨境流动的便利化水平。

她还表示,将继续推进全面深化服务贸易创新发展试点各项政策举措持续落地见效,推进特色服务出口基地提质升级,推动保税研发、检测、艺术品展示交易等新兴服务贸易发展,鼓励节能降碳、环境保护等技术和服

务出口,扩大绿色低碳技术出口。

临近中秋小长假,当前生活必需品市场供应情况如何?

束珏婷介绍,据商务部监测,目前全国生活必需品市场供应总体充足,价格略有波动。

与8月初(8月1日至7日)相比,上周(8月22日至28日)粮食、猪肉、鸡蛋、蔬菜批发价格分别上涨0.4%、1.4%、4%和6.2%,食用油、羊肉价格持平,牛肉、水果价格分别下降0.6%和2.2%。

她表示,商务部将持续跟踪各地生活必需品市场运行情况,特别是针对疫情散发和异常天气等,对重点地区开展每日动态监测,及时掌握市场运行态势,做好预测预警工作。

“目前,各地商务主管部门强化产销对接,加大货源组织协调力度,畅通节日保供渠道,指导商贸流通企业加大肉、菜等生活必需品备货量,保障节日市场供应。”束珏婷说,商务部将会同有关部门,分批次投放

中央储备冻猪肉和冻牛羊肉,增加节日期间肉类市场供应。

束珏婷还介绍,为促进消费持续恢复和升级,商务部会同各地方、各相关部门研究出台一系列促消费政策措施,在落实疫情防控要求前提下,组织开展了形式多样的消费促进活动。从商务部重点监测零售企业销售情况看,8月以来,消费市场总体继续呈现恢复发展态势。

束珏婷表示,将继续组织办好“2022国际消费季”系列活动,并将围绕中秋、国庆等节日,组织开展“2022(秋季)全国消费促进月”活动,发布重点活动目录,指导各地通过数字赋能、商旅文体融合等打造消费新场景,促进消费持续恢复。

新华社北京9月1日电  
(记者姚均芳、郭宇靖)9月1日,作为2022年中国国际服务贸易交易会系列高峰论坛之一,“数字贸易发展趋势和前沿高峰论坛”在北京国家会议中心举办。论坛上,数字贸易发展的新趋势引起与会海内外嘉宾热议。

“数字贸易作为数字经济的重要组成部分,是数字经济时代对外贸易的新业态新模式,是连接国内、国际数字市场的重要纽带。”商务部副部长盛秋平说,数字服务贸易已成为全球服务贸易复苏的重要力量,跨境电商快速发展,极大缓解了疫情对全球贸易的冲击。

当前,以大数据、云计算、物联网、人工智能为代表的新一代信息技术快速崛起,推动国际贸易加快数字化转型。以数据为要素,服务为核心,数字技术深度赋能为特征的数字贸易蓬勃兴起。

工业和信息化部副部长徐晓兰表示,加快推动数字贸易发展,对畅通国内国际双循环、增强经济发展的韧性、推动全球经济复苏具有重要意义。

“在全球经济中,率先走出疫情影响的是国际贸易,成为全球经济复苏的有力引擎。其中,数字贸易的表现尤为突出。”中国行政管理学会会长江小涓说。

数字贸易高速发展的背后,是数字经济的蓬勃增长。数据显示,我国数字经济规模连续多年稳居世界第二,从2012年的11万亿元增长到2021年的45.5万亿元,占GDP比重由21.6%提升到39.8%,电商交易额、移动支付交易规模全球第一。

在北京市,顺应全球数字经济时代发展的潮流,以更大规模更高质量打造数字贸易和服务贸易发展新格局,正在成为北京经济发展的新牵引。

北京市政协副主席林抚生介绍,2021年北京市数字经济增加值规模已达到1.6万亿元,占北京市GDP比重超过40%。“十四五”时期,北京将高质量打造数字贸易示范区,培育开放高效的数据要素市场,构建包容活跃的创新生态。

线上进行论坛发言的斯坦福大学行为科学高级研究所首席研究员布雷恩·阿瑟认为,数字化正深刻改变全球经济的发展,促使传统商业进行自我重构。和此前相比,更好的人工智能技术、更优质的数据、更好的语音和人脸识别技术等得到广泛应用。“从这些数字技术看,中国在许多方面处于领先地位。”

新一代信息技术的快速发展为数字贸易带来了充沛的创新动力,创造了广阔的发展空间。在此背景下,如何更好促进数字贸易发展成为重要课题。

盛秋平说,商务部将着力以更高水平对外开放促进数字贸易创新发展。加强顶层设计,推动出台促进数字贸易创新发展的政策措施;加强平台建设,培育数字贸易发展的良好生态;加强规则对接,推动更高水平的对外开放;加强国际合作,营造共促数字贸易的国际环境。

“工信部将持续推动数字经济和数字贸易做强做优做大。”徐晓兰说,下一步,工信部将持续优化网络布局,加快数字基础设施建设。提升数字化治理水平,积极营造数据治理生态。抢抓数据交易机遇,打造数字贸易发展新优势。

“当前应积极构建数字科技创新的开放生态。”中国科学技术协会党组成员张桂华表示,中国科协愿同各方加强沟通合作,坚持普惠包容、合作共赢,积极增进对国际科技界的开放、信任、合作,推动数字技术创新发展,促进数字经济社会治理深入协同,共创全球数字经济新发展格局。

(上接1版)

## 新风尚,展现民族自信心

语言学家吕叔湘曾提出,凡是“现代”词典都要跟上时代,不断修订。每一次修订《现代汉语规范词典》,都在朝着这个方向努力。

在新时代强调传承弘扬中华优秀传统文化的背景下,新版增补了“法不阿贵”“囊萤映雪”“乡梓”“束脩”“举隅”等词语。

王芳表示,中华优秀传统文化是中华民族的根和魂,读者一方面可以从这些词语中领略中华思想文化术语所包含的深刻意蕴,另一方面可以了解传统文化知识,疏通阅读文化典籍的障碍,进而提升文化素养。

有鉴于增强文化自觉和文化自信的呼唤,此次修订在保持普通话音系的完整性同时,流露“为文脉留一音”的人文情怀。如“房”字提示“在‘阿房宫’中读páng”;“六”字提示“用于地名‘六安’(在安徽)、‘六合’(在江苏)等时,当地人读lù”。

伴随着法治意识的提升,第4版把第3版中的“犯罪人”改为“涉案人员”;有些原来释义区别性不十分准确的法律用语,在新的法律、法规有了明确定义后,也一律“依法”处理。像“扶养”“抚养”“赡养”这3个词语,便根据民法典修订了释义,更换了例句。

“辞书反映着民族的‘集体记忆’。社会不断进步发展,辞书必须及时修订并反映,才不至于使民族的集体记忆太迟缓,甚至‘断片’。”中国辞书学会会长李宇明说,《现代汉语规范词典》的及时修订,记录着社会日新月异的发展,最大限度满足了用户查检的需求,这正是辞书的使命。

(记者徐壮、胡浩、王小鹏)新华社北京9月1日电

三部门联合印发指导意见推进用水权改革

# 二〇二二年服贸会论坛聚焦数字贸易发展新趋势



夜经济“点亮”世界文化遗产古村落

▲8月31日傍晚,游客在宏村游览。近年来,位于安徽省黄山市黟县的宏村紧抓乡村发展机遇,将夜经济与文旅产业深度融合,激活消费增长点,入选了第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区名单。

新华社记者周牧摄

## 山东寿光蔬菜生产全力保障“菜丰篮满”

新华社济南9月1日电(记者陈国峰)初秋已至,山东寿光的蔬菜大棚基本“歇完”,开始了下一季耕作。在孙家集街道北马疃村,10多个人搬苗、撒苗、栽苗,70多米长的大棚、2000多棵茄苗,半个多小时就全部栽完。

“对咱大棚户来说,栽上苗子,‘新的一年’就算开始了。”看着苗已定植,付丰勇心里踏实多了。

北马疃村的茄子刚栽进地里,化龙镇辛家村的鹏程家庭农场里,300多亩萝卜缨子新绿簇簇,长势喜人。农场负责人田鹏飞说,这片萝卜已种下40多天,10月底收获,亩产5吨,销往各地的超市和菜市场,往年十分抢手。

“菜篮子”事关千家万户。寿光是全国重要的蔬菜集散中心和设施蔬菜生产基地,蔬

菜种植面积稳定在60万亩,年产蔬菜450万吨,蔬菜年交易量900多万吨。记者了解到,作为“蔬菜之乡”,寿光全力保障蔬菜供应,确保价格平稳。

凌晨,寿光农产品物流园交易大厅开始忙碌起来,这里是全国最大的农产品交易中心之一。“我们的芸豆是从河北承德发过来的,一整车能装1.5万斤左右,一天发十几车。”物流园商户王凤伟说。

寿光农产品物流园经营部经理何晓杰说,现在正值“北菜南运”交易期,目前园区交易蔬菜100余种,日均库存量7000余吨、交易量近5000吨,园区蔬菜品种丰富、供应充足。

寿光市副市长鞠洪刚表示,目前,寿光确定了300多处农资应急供应单位,112家蔬菜外运保供交接点,确保蔬菜等重要

农产品供应稳定,全力做好重点城市蔬菜供应。

寿光不光直接供应蔬菜,还为各地“播撒”种苗。寿光蔬菜种业集团建造的种质资源库,可保存种质资源20余万份,目前入库育种材料2.1万份,是山东省最大的蔬菜种质资源保护中心。

眼下正值育苗旺季,寿光邦润农业开发有限公司的育苗大棚里,40余万株西红柿苗像一块绿色的“绒毯”整齐地铺在育苗棚里。“这个棚里都是番茄新品种,再过几天,我们的苗子将准时到达山西运城客户的手里边。”公司负责人李鹏说,他们的订单来自全国各地,一年销售1000多万株。

据介绍,寿光每年种苗繁育能力达18亿株,其中超40%销往贵州、云南、内蒙古等地,为全国蔬菜稳产保供埋下了“种子”。

## 金融精准发力 进一步巩固经济恢复基础

新华社北京9月1日电(记者吴雨)创投金融工具、推出金融助企纾困一揽子措施、引导贷款市场报价利率(LPR)下行……今年以来,稳健的货币政策实施力度进一步加大,更好服务实体经济。当前,金融系统正加速落实政策部署,进一步巩固经济恢复基础。

金沙江左岸,连绵的山脊高低起伏,巨大的叶片搭乘着卡车爬坡穿林。四川省凉山彝族自治州会东县小街一期风电项目,正在紧锣密鼓建设中。“风力发电项目发展潜力大,但也由于投资总额高、建设周期长、施工难度大等因素,对融资时效性和价格提出了更高要求。”负责该项目建设的四川省能投会东新能源开发有限公司财务总监陈先生说。

今年5月开始,中国建设银行陆续为该项目投放信贷2亿元,支持项目顺利推进。不仅如此,该项目贷款还成功申报碳减排支持工具,贷款利率较一般公司贷款利率低了70个基点,相当于每年为企业节省资金成本约140万元。

碳减排支持工具是我国结构性货币政策工具箱中的一种。今年以来,中国人民银行

创设了科技创新再贷款、普惠养老专项再贷款、交通物流专项再贷款等新工具,通过提供再贷款的方式,支持金融机构加大对特定领域和行业的信贷投放。

近期,多家银行发布了半年报。相关信息显示,上半年,浦发银行科创企业贷款余额较年初增长16%;中信银行绿色信贷余额较上年末增长40.54%;光大银行制造业贷款余额较年初增长16%……

在精准支持实体经济的同时,结构性货币政策工具还助力银行体系保持流动性合理充裕,支持信贷平稳增长。数据显示,今年前7个月新增人民币贷款14.4万亿元,同比多增5161亿元。7月末,广义货币(M2)、社会融资规模、人民币贷款余额增速均保持在10%以上。

复旦大学金融研究院兼职研究员董希淼表示,今年以来,货币政策工具发挥总量和结构双重功能,增强金融服务实体经济能力,前期出台的一系列助企纾困政策的成效正在显现。

近期,长沙易通拓汽车零部件有限公司

将从三一集团收到的应收账款进行质押,换开成中信银行承兑的1000余万元银票,直接支付给上游供应商。“这样操作下,我们只需要支付0.05%的手续费,而上游供应商既可选择以1.6%左右的利率办理票据贴现,也可选择质押融资。”公司负责人周濂溪说。

中信银行长沙分行产品经理刘辉介绍,该行依托三一集团等核心企业搭建了集群资产池,可帮助上下游中小企业盘活各类应收账款,加快资金流转,降低融资成本,成为支持中小企业的有力抓手。

此前,人民银行、外汇局出台了23条金融助企纾困一揽子措施,其中特别强化了对产业链供应链核心企业的金融支持,要求发挥供应链票据等金融工具和应收账款融资服务平台作用,支持供应链企业融资。

人民银行的数据显示,截至6月末,全国共建立包含68.5万家受疫情影响行业企业和供应链核心企业的名录库,累计发放贷款10.2万亿元;中征应收账款融资

服务平台累计促成应收账款融资36.5万笔,金额16.7万亿元。

当前经济延续6月份恢复发展态势,但有小幅波动。董希淼表示,支持信贷有效需求回升,要加大对金融机构的有效引导和正向激励,推动继续降低贷款实际利率,让企业和居民切实感受到综合融资成本下降。

8月22日,1年期和5年期以上LPR双双下降,分别降至3.65%和4.3%。今年以来,1年期LPR和5年期以上LPR已分别下降15个基点和35个基点。在此带动下,企业贷款利率屡创新低,1月至7月企业贷款利率为4.29%,同比下降0.34个百分点。

增加政策性开发性金融工具额度、持续释放贷款市场报价利率改革和传导效应、支持发电企业发债融资……8月24日召开的国务院常务会议部署稳经济一揽子政策的接续政策措施,其中包括不少金融举措。市场主体尤其是中小微企业,对新政策落地充满期待。

语言学家吕叔湘曾提出,凡是“现代”词典都要跟上时代,不断修订。每一次修订《现代汉语规范词典》,都在朝着这个方向努力。

在新时代强调传承弘扬中华优秀传统文化的背景下,新版增补了“法不阿贵”“囊萤映雪”“乡梓”“束脩”“举隅”等词语。

王芳表示,中华优秀传统文化是中华民族的根和魂,读者一方面可以从这些词语中领略中华思想文化术语所包含的深刻意蕴,另一方面可以了解传统文化知识,疏通阅读文化典籍的障碍,进而提升文化素养。

有鉴于增强文化自觉和文化自信的呼唤,此次修订在保持普通话音系的完整性同时,流露“为文脉留一音”的人文情怀。如“房”字提示“在‘阿房宫’中读páng”;“六”字提示“用于地名‘六安’(在安徽)、‘六合’(在江苏)等时,当地人读lù”。

伴随着法治意识的提升,第4版把第3版中的“犯罪人”改为“涉案人员”;有些原来释义区别性不十分准确的法律用语,在新的法律、法规有了明确定义后,也一律“依法”处理。像“扶养”“抚养”“赡养”这3个词语,便根据民法典修订了释义,更换了例句。

“辞书反映着民族的‘集体记忆’。社会不断进步发展,辞书必须及时修订并反映,才不至于使民族的集体记忆太迟缓,甚至‘断片’。”中国辞书学会会长李宇明说,《现代汉语规范词典》的及时修订,记录着社会日新月异的发展,最大限度满足了用户查检的需求,这正是辞书的使命。

(记者徐壮、胡浩、王小鹏)新华社北京9月1日电